

“希望在横琴孵化出上市公司”

文/艾琳
图/横琴金融局

作为横琴新区的支柱产业，金融业近几年来实现了跨越式的发展。当前，琴澳合作进一步深化，琴澳两地资金流动进一步提速，为帮助业界深入了解琴澳两地金融的动态资讯，把握金融的发展脉搏，日前，横琴金融局推出“‘大家’话横琴”系列专访，围绕加深琴澳两地在金融领域的合作、金融赋能琴澳两地实体经济、横琴新区金融政策支持、特色支柱产业等展开讨论。



翰颐资本周颖华：
横琴有望成为生物医药企业创业热土

横琴新区的产业优势、人才吸引优势、QFLP试点政策以及横琴新区的营商环境等话题分享了一些观点。

关于健康产业数字化，周颖华作出了详细的分析。他认为，一方面，健康产业的数字化是大势所趋，将对产业产生较大影响；另一方面，现阶段健康产业的数字化程度较落后。但是随着抗疫工作的进展，健康产业的部分数字化应用场景已经落地并得到好评，数字化的形势向好。

在讲到横琴新区的产业优势时，周颖华指出，横琴新区非

常适合发展生物医药产业。一方面，横琴新区良好的生态可以为生物医药企业提供优质的研发环境；另一方面，横琴新区的人才扶持等政策优势将会促进生物医药产业的人才培养与引进，从而提升横琴新区生物医药产业的人才整体实力。目前，越来越多的海外人才回国内发展，特别是在生物技术行业，他们中很多具备国外领先企业的从业经验。横琴新区对优秀人才支持的政策，将会吸引海外人才到本地就业和生活。他还指出，横琴新区目前处在一个历史性发展机遇当中，琴澳协同发展将极

大地提升横琴新区的国际影响力。对于生物医疗企业来说，横琴新区将成为这些企业创业的热土。

除了具备生态环境和人才支持的优势外，横琴新区作为粤港澳深度合作示范区，还在积极推进QFLP（Qualified Foreign Limited Partner，合格境外有限合伙人）试点企业落地。周颖华认为，QFLP试点政策为国内的PE（私募股权投资）以及VC（风险投资）打开了更广阔的募资通道，并表示翰颐资本也将在近期提交QFLP试点申请材料。他分析指出，基于横琴新区的区位优势、政策优势，未来很多港澳台地区、东南亚区域的机构投资人或通过横琴的私募机构配置人民币资产。在横琴新区落地QFLP试点政策后，横琴新区的私募基金机构可以接触到国外投资人，进一步与国际接轨。

“横琴新区有望成为生物医药企业的创业热土。”周颖华说。

周颖华是翰颐资本创始合伙人，而翰颐资本横琴是一家专注于医疗领域的早期VC基金，所投资的海利生物、东阳光药等多家企业在国内外、中国香港、美国等地成功上市。

目前，翰颐资本创始主管合伙人周颖华就医疗产业数字化、

日前，境成资本创始人、管理合伙人从远华就境成资本落户横琴新区、横琴新区发展前景、横琴新区投资环境，以及QFLP试点等话题分享了他的看法。

境成资本成立于2000年，是一家聚焦于深科技（集成电路、人工智能、新材料等）与生物医药的投资机构。2020年6月，境成资本荣膺2019年度投中榜

境成资本从远华：
粤澳深度合作区落地给企业带来巨大机遇

中国新锐投资机构Top10。

2019年，境成资本决定将公司总部迁移至横琴新区。为何选择落户横琴新区？从远华表示核心原因是横琴新区的区位优势、政策优势、政府支持。横琴地处粤港澳大湾区，毗邻澳门，具备天然的区位发展优势。他特别提到“横琴粤港澳深度合作区的落地，给看重国际市场的企业带来巨大机遇”。

从远华表示横琴新区的政务办理流程与政策都非常清晰和透明，企业与政府部门的沟通非常顺畅。“一些地区对私募基金机构落户已持观望态度，但横

琴新区却一如既往地支持私募基金机构在风险可控情况下合规发展。”从远华说。

同时，从远华希望境成资本投资的公司能到横琴新区发展，为横琴新区带来优秀的项目。据他透露，一家苏州的人工智能独角兽公司，已决定将大湾区的总部设在横琴新区；另外，一家上海的人工智能芯片公司也决定将总部迁至横琴新区。两家优质人工智能公司落户横琴，将更好地促进横琴新区高新技术产业发展。

目前，横琴新区拥有5600余家金融机构，其中1300多家

是私募基金机构，金融业整体发展十分迅速。从远华认为充足的资金、完善的市场、专业的机构、得天独厚的投资环境，是优质企业能够健康孵化的基础，而企业的成长，又会带动整个产业链的发展。“利用投资，可以引入或孵化好的公司，好的公司带动效果很大。”从远华说，像境成资本投资的一家人工智能公司，就可以将产品或解决方案应用到横琴新区的智慧城市建设上。

从远华还表达了对在横琴新区投资的期待，希望在横琴新区能孵化出上市公司。在横琴新区政府的支持下，境成资本有信心将旗下投资的两家具备潜质的公司孵化上市。据介绍，其中一家是获得创业大赛大奖的人工智能公司，这家公司已确定落户横琴新区。另外一家公司属于半导体行业，两位核心人员均是行业内顶尖的学者，公司也将落户横琴。



拱北海关加工贸易大厅集中审核
为企业提供便利化服务

拱北海关以加工贸易集中审核作业为契机，实行“网上申报+无纸化作业”，深化“放管服”改革，促进加工贸易便利化。据悉，该关的加工贸易集中审核作业中心运行近一月，共集约代理手（账）册设立等业务3500多份，指导5家新设企业开展加工贸易业务，为关区企业营造良好营商环境。

“5年前，我公司受国家政策调控暂停了加工贸易业务，如今政策放开了。但现在海关加工贸易政策、作业系统变化特别大，本以为要十天半个月，没想到两天就办好了手册。”粤海中粤（中山）马口铁工业有限公司报关负责人楚琴感慨道。受惠于商务部、海关总署2020年第54号公告，该公司的进口原材料冷轧薄钢板不再属于加工贸易禁止类目录商品，设立首本合同手册即为企业节省税款占用资金600多万元。

纪录片《新山海经》
定档2021年元旦

2020年12月26日，广州广播电视台纪录片中心精心打造的庆祝建党100周年首部精品《新山海经》，在广州图书馆报告厅举行发布仪式。

总导演郑晓雷在发布会上介绍，《新山海经》是一部以小切口讲述大情怀的纪录片。我们把镜头对准脱贫攻坚大潮中的践行者、亲历者和见证者，以一个个鲜活生动的故事，凸显广州经验、广州智慧、广州力量，讴歌披荆斩棘、迎难而上的时代精神，同时也体现广州媒体人记录新时代的光荣使命。

《新山海经》自2019年年底

立项策划，2020年5月正式开拍，摄制团队足迹遍布贵州省毕节市、黔南州深度贫困县以及西藏波密县、加查县等西部地区，历时半年，行程超过一万公里，取景地点大多位于云贵高原、青藏高原。高海拔给摄制团队带来巨大的挑战：摄制组每天带着上百斤的器材翻山越岭，跟随拍摄对象的脚步，重走扶贫路。由于当地交通不便，有时为了拍摄一个镜头，往往需要驱车数小时，或者在凌晨天未亮时就要蹲点。

据悉，《新山海经》是一部4集4K大型纪录片，于2021年元旦开播。

这种幸运饼干竟有“神秘东方力量”？

A 纸条中有股“神秘东方力量”？

幸运饼干是带有温暖色彩的有趣的美国中餐厅传统。它是一种菱角形状、像蛋卷一样有着金黄色的外皮空心点心，一般在结账的时候作为赠品送上。这种包着小纸条的色泽金黄的小脆饼，在外国人眼中往往象征着一种来自“东方的神秘力量”，因为小纸条上有着预言、占卜或者“鸡汤”等内容。

首先纸条上的签文会有玄妙的箴言，的确让很多人迷之相信，毕竟好话人人都爱听，听者会潜意识认为说不定哪天就会成真呢！其次，小纸条上多数会写有激励的话语。当人们无意中看到一条励志的“鸡汤”时，也会感到信心满满。

随着时代的发展，幸运饼干

内的小纸条，内容可是多变的。它还可以是翻译过的中国成语、祝福语等，像是“祝您事业顺利”；有简单的中文教学；有很无厘头的语言暗示……更有人开始订购独特内容的签语饼，如生日签语、婚礼签语、塔罗签语等，给生活带来更多甜蜜乐趣。

而最有趣的是，这些小纸条还会提供号码，有人还真凭借这个号码中了彩票。据说，2004年巴西彩票的中奖数字中，有相当一部分是来自唐人街分销的幸运饼干中的幸运数字。不仅如此，2016年美国一个75岁的老奶奶，用饼干里的幸运数字买彩票，中了200万美元。这就难怪外国人认为小纸条中蕴含着“神秘东方力量”了。

B 幸运饼干的起源并非中国

有关幸运饼的记载，出现在日本1878年出版的一本书中。书中的插图展示了一名正在烤制薄饼的学徒，那幅插图的注释就是“tsujiiura senbei 达占煎饼”，翻译过来就是幸运饼干（Fortune Cookies）。

当时，在京都伏见稻荷大社周围，出现了一系列家庭面包店，出售幸运饼干，这些饼干中放有“占卜”签语条，给游客当作纪念品。1890年代，一位日本移民来到美国旧金山公园内建造日本茶园，并以这款饼干吸引顾客。随着饼干变得越来越受欢迎，一些中国餐馆开始购买，希望将这款饼干作为泛亚洲美食传递出去，所以就渐渐开始与中国挂钩了。

C 一张小纸条蕴含巨大商机

以往幸运饼干能起到提升顾客满意度的作用，但精明的商人发现了蕴藏其中的广告价值，每年大约30亿个幸运饼干，而且都发生在精准的就餐场景，实在是难得的广告位。

为了满足消费者的新鲜感，制造幸运饼的公司每天都费尽心思设计不同内容的签语，确保人们不会得到重复内容的幸运饼。如今，世界上最大的幸运饼干制造商，是位于美国布鲁克林一个工业园区内的云吞食品公司，每月出货6000万个饼干，目前就有大约15000种不同的签语。

美国人Shawn Porat和Matt Williams创立了一家名为Open Fortune的营销创业公

司，盯上了幸运饼干里小纸条的背面。它的主要业务就是给美国中餐厅里的幸运饼干加点广告。对于中餐厅来说，采购这种带有广告的幸运饼干可以降低成本。如今Open Fortune已经和1.9万家中餐厅有合作关系，占据了全美中餐厅数量的45%。

除了这种在幸运饼干小纸条背面做广告的办法，还有人开始了数字化的产品升级与探索。有商家把二维码印在可食用纸上，附在烤曲奇等食物的上面。当用户品尝曲奇时，用手机扫描二维码，就可以在视频网站上看一段录像，或者看一张照片，或者看到其他形式的信息。

（图片来自网络）



国外中餐厅饭后会附送幸运饼干

